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BÁO CÁO
Kết quả 02 năm triển khai thực hiện Nghị định 29 - NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa
và hội nhập quốc tế”

	Căn cứ kế hoạch số 170-KH/BTGTU, ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Ban tuyên giáo tỉnh ủy Hải Dương về kế hoạch khảo sát, đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị định 29 - NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. Trường MN Tân Trường báo cáo như sau:
I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết
Ngay sau khi Ban tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch khảo sát, đánh giá kết quả 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI). Chi bộ, Ban giám hiệu nhà trường  đã triển khai các văn bản tại Hội nghị Tổng kết năm học 2013-2014, triển khai nhiệm vụ trọng tâm, năm học 2014-2015 và năm học 2015-2016 trong toàn trường. Đồng thời chỉ đạo CBGVNV chủ động xây dựng Kế hoạch thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo phù hợp với tình hình cụ thể công việc của mình. Cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp của Chương trình, Kế hoạch của nhà trường trong Kế hoạch năm học và thực hiện báo cáo theo kết quả cuối kỳ và cuối năm học.
Trên cơ sở Chương trình hành động của Phòng giáo dục & đào tạo nhà trường đã xây dựng Kế hoạch hành động số 14/KH-TMN ngày 02/8/2015 phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết 29 TW.
Một số kết quả tiêu biểu trong quá trình thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo trường MN Tân Trường theo Nghị quyết 29 Trung ương, cụ thể như sau:
1.1 Việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết; 
Tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết 29 cho toàn thể cán bộ, viên chức,  và người lao động thông qua các đợt sinh hoạt chính trị, hội nghị cán bộ, viên chức, Ngày hội của trẻ ngay từ đầu năm học, tích hợp nội dung Nghị quyết vào giảng dạy trong các lồng ghép thực hiện hiệu quả các nội dung giáo dục tích hợp trong chương trình GDMN: Giáo dục ATGT, giáo dục BVMT. Giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả, giáo dục bảo vệ tài nguyên, môi trường biển, hải đảo, giáo dục ứng phó với biến đổi khí hậu và phòng chống thảm họa thiên tai… đảm bảo phù hợp với điều kiện của địa phương và trẻ nhằm giúp trẻ sống thân thiện với môi trường và có những thói quen hành vi phù hợp để góp phần giảm thiểu thảm họa thiên tai, tự bảo vệ bản thân trong những trường hợp khẩn cấp.
Đổi mới chương trình giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, nhằm phát triển toàn diện cho trẻ về đức, trí, lao, thể, mỹ; tăng cường cho trẻ được thực hành, trải nghiệm. Giáo viên biết vận dụng kiến thức áp dụng vào thực tiễn cuộc sống xung quanh trẻ, từng bước tiếp cận công nghệ thông tin vào bài giảng. Rà soát các chỉ số trong bộ chuẩn để dạy trẻ phù hợp với nhu cầu của các bậc PHHS.
          Chú trọng giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, giáo dục cho trẻ ý thức tự lập, thể hiện tình yêu thiên nhiên, yêu quê hương đất nước.
          Tiếp tục đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ. Xây dựng môi trường giáo dục, tạo cơ hội cho trẻ chủ động tham gia các hoạt động vui chơi, khám phá, trải nghiệm theo phương châm “Học mà chơi, chơi mà học” phù hợp với độ tuổi, áp dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực vào việc tổ chức hoạt động giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm” phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, lớp và khả năng của trẻ. Năm học 2015 – 2016 nhà trường chọn lớp 5TA, 5TE chỉ đạo thực hiện thí điểm xây dựng “Lớp Mầm non lấy trẻ làm trung tâm” để rút kinh nghiệm và làm điểm tham quan, học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm cho các nhóm lớp trong trường.
    Các lớp chú trọng rèn luyện các kỹ năng cho trẻ. Tiêp tục thực hiện có hiệu quả chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non”, đặc biệt tăng cường đầu tư đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị tạo môi trường cho trẻ phát triển vận động trong các sân trường, trong nhóm lớp.
Nhà trường tổ chức thảo luận trong giáo viên và nhân viên với chủ đề “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
1.2 Việc ban hành các văn bản chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền; văn bản hướng dẫn của các ngành chức năng, đoàn thể trong triển khai thực hiện Nghị quyết:
Ban chi ủy đã chỉ đạo, triển khai với các đoàn thể trong nhà trường thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 29-NQ/TW về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
1.3 Công tác chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết của nhà trường:
Nhà trường quán triệt sâu sắc, cụ thể hóa các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, tạo sự đồng thuận cao, coi giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu. Nâng cao nhận thức về vai trò quyết định chất lượng giáo dục và đào tạo của đội CBGV NV và người lao động; người học là chủ thể trung tâm của quá trình giáo dục; gia đình có trách nhiệm phối hợp với nhà trường và xã hội trong việc giáo dục nhân cách, lối sống cho con em mình.
	CBGV NV trong nhà trường luôn phổ biến, tuyên truyền các nội dung, nhiệm vụ, giải pháp, nhằm truyền thông về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo và huy động sự tham gia đánh giá, giám sát và phản biện của toàn trường đối với công cuộc đổi mới, phát triển giáo dục.
	Coi trọng công tác phát triển đảng, công tác chính trị, tư tưởng trong mỗi cán bộ, Đảng viên, nhân viên trước hết là trong đội ngũ CB giáo viên phải thực sự đi đầu đổi mới, gương mẫu thực hiện và chịu trách nhiệm trước Đảng, trước nhân dân về việc tổ chức thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ giáo dục, đào tạo. BGH nhà trường phát huy dân chủ, dựa vào đội ngũ giáo viên, viên chức và học sinh, phát huy vai trò của các tổ chức đoàn thể và nhân dân địa phương để xây dựng nhà trường.
	Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, giải quyết dứt điểm các hiện tượng tiêu cực kéo dài, gây bức xúc trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo.
Nhà trường thường xuyên tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt quan điểm của Đảng, Nhà nước; các chủ trương chính sách về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo tới toàn thể CBGVNV gắn với vai trò, vị trí công tác và nhiệm vụ của từng đối tượng. Xác định đổi mới giáo dục trong nhà trường là việc làm hết sức cần thiết để nâng cao chất lượng đào tạo, phù hợp với xu thế chung của việc đổi mới căn bản toàn diện giáo dục của đất nước.
Giáo viên nhân viên đã từng bước nâng cao nhận thức về vị trí và tầm quan trọng của công cuộc đổi mới giáo dục nói chung và đổi mới giáo dục của nhà trường nói riêng. Tăng cường công tác quản lý, xây dựng môi trường giáo dục trong nhà trường lành mạnh.
Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức Công đoàn trường, Hội phụ nữ, Hội PHHS, ... trong việc tuyên truyền tham gia công cuộc đổi mới, phát triển giáo dục.
          Coi trọng công tác tư tưởng chính trị, trước hết là trong đội ngũ CBGVNV trong trường phải gương mẫu thực hiện và chịu trách nhiệm trước lãnh đạo trường trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác, không để các hiện tượng tiêu cực xảy ra trong nhà trường.
1.4 Thông qua việc quán triệt, học tập, nhận thức của cấp ủy, chính quyền và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân được   nâng lên như thế nào?
Tích cực áp dụng và phát triển nhiều chương trình, mô hình giáo dục mới, hiện đại, làm cơ sở để có những giải pháp triển khai đồng bộ nâng cao chất lượng chăm sóc – nuôi dưỡng - giáo dục trẻ trong nhà trường: Tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ Mầm non. 
Bên cạnh việc thực hiện tốt chương trình theo qui định phòng giáo dục, Nhà trường phối kết hợp với Ban ngành đoàn thể, các bậc PHHS, … thực hiện tốt việc giáo dục nhân cách, đạo đức, lối sống cho trẻ. 
Thực hiện có hiệu quả các giải pháp để bồi dưỡng giáo viên, nhân viên; Tổ chức tốt các chuyên đề, hội thảo, sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn nhằm đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy và học theo hướng hiện đại; phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng của người học. Tập trung dạy cách học, cách nghĩ, khuyến khích tự học, tạo cơ sở để người học tự cập nhật và đổi mới tri thức, kỹ năng, phát triển năng lực. Thực hiện học đi đôi với hành, giáo dục kết hợp với lao động sản xuất, nhà trường gắn liền với xã hội. Ðẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong dạy và học. 

1.5 Công tác đôn đốc, khảo sát, giám sát việc thực hiện Nghị quyết Nhà trường: Nhà trường tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt quan điểm của Đảng, Nhà nước; các chủ trương chính sách về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo tới toàn thể CBGVNV. Xác định đổi mới giáo dục trong nhà trường là việc làm hết sức cần thiết để nâng cao chất lượng đào tạo, phù hợp với xu thế chung của việc đổi mới căn bản toàn diện giáo dục của đất nước.
2. Kết quả cụ thể trong 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết
Từ khi Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (Khóa XI) được ban hành đến nay, các cán bộ, đảng viên, nhân viên trong trường có nhiều cố gắng, nỗ lực trong việc triển khai, thực hiện chủ trương đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo bằng các giải pháp tích cực, hiệu quả, cụ thể:
- Chi bộ đã cử 01 đồng chí đi học các lớp bồi dưỡng kỹ năng công tác Đảng trong trường học cho Bí thư Chi bộ trong các cơ sở giáo dục từ Mầm non do huyện, tỉnh tổ chức, chọn 03 đồng chí xuất sắc đi học lớp bồi dưỡng kết nạp Đảng do huyện tổ chức.
- Ban giám hiệu nhà trường đã làm tờ trình đề nghị UBND xã và Phòng giáo dục và đào tạo về một số nội dung nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để thực hiện có hiệu quả công tác đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo sát với tình hình của trường:
- Thường xuyên tuyên truyền về các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về đổi mới căn bản giáo dục và đào tạo của đảng với  các cán bộ, đảng viên, công nhân viên trong trường và tới các phụ huynh học sinh để mọi người nắm vững và cùng xây dựng quyết tâm thực hiện.  
- Ban giám hiệu nhà trường đã tiến hành tổ chức khảo sát, đánh giá thực trạng tình hình cơ sở vật chất trường lớp; đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên ở nhóm lớp làm cơ sở để quy hoạch lại trường lớp; xây dựng phương án sắp xếp, bố trí đội ngũ cán bộ giáo viên phù hợp ở các lớp học; tăng cường  bồi dưỡng đội ngũ giáo viên để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục cụ thể:
+  100% nhóm, lớp đảm bảo được 95 – 98% thiết bị đồ dùng, đồ chơi tối thiểu theo các danh mục của từng độ tuổi. 
+  Ban Giám Hiệu nhà trường đã tham mưu với lãnh đạo địa phương các ban ngành đoàn thể, các bậc phụ huynh làm tốt công tác XHHGD xây mới 02 phòng học thôn Quý Dương, tu sửa được 02 phòng học cũ thôn Chi Khê bảo đảm khang trang.
+  Duy trì được 21 nhóm lớp (5 nhóm trẻ, 5 lớp 3 tuổi, 5 lớp 4 tuổi và 6 lớp 5 tuổi ).
+  Huy động trẻ ra nhà trẻ đạt 45%, trẻ ra mẫu giáo đạt 98% và trẻ 5 tuổi đạt 100%.
+ Tỉ lệ trẻ suy dinh dưỡng thể nhẹ cân toàn trường 1,7%, trẻ suy dinh dưỡng thấp còi 1,8%.
+  100% trẻ ăn bán trú tại trường, 100% trẻ được tiêm chủng đúng quy định và khám sức khỏe định kỳ 2 lần/ năm. 100% trẻ đến trường được bảo đảm an toàn tính mạng bảo đảm về thể chất và tinh thần.
+ 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn, trong đó trên chuẩn 76.5%.
- Công tác nâng cao chất lượng dạy và học được trường đặc biệt quan tâm trong 2 năm qua trường đã thực hiện tốt chuyên đề “nâng cao chất lượng phát triển vận động cho trẻ”. Áp dụng kiến thức modun chuẩn bị đi học vào chương trình chăm sóc giáo dục trẻ. Bên cạnh đó nhà trường đã tổ chức tốt Hội thi “Bé tài năng khỏe ngoan”; Tiếp tục tham gia dự thi cấp huyện đạt giải nhì, nhằm tăng cường giáo dục kỹ năng sống và phát triển vận động cho trẻ; hằng năm đều tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường và lựa chọn giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện, cấp tỉnh đạt kết quả cao.
 * Kết quả bình xét thi đua có 3 đ/c đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cấp cơ sở, 31 đ/c được công nhận là lao động tiên tiến. Tháng 5/2015 trường được công nhận đạt chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 2. 
Đổi mới chương trình giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, nhằm phát triển toàn diện cho trẻ về đức, trí, lao, thể, mỹ; tăng cường cho trẻ được thực hành, trải nghiệm. Giáo viên biết vận dụng kiến thức áp dụng vào thực tiễn cuộc sống xung quanh trẻ, từng bước tiếp cận công nghệ thông tin vào bài giảng. Rà soát các chỉ số trong bộ chuẩn để dạy trẻ phù hợp với nhu cầu của các bậc PHHS.
          Chú trọng giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, giáo dục cho trẻ ý thức tự lập, thể hiện tình yêu thiên nhiên, yêu quê hương đất nước.
          Tiếp tục đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ. Xây dựng môi trường giáo dục, tạo cơ hội cho trẻ chủ động tham gia các hoạt động vui chơi, khám phá, trải nghiệm theo phương châm “Học mà chơi, chơi mà học” phù hợp với độ tuổi, áp dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực vào việc tổ chức hoạt động giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm” phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, lớp và khả năng của trẻ. Năm học 2015 – 2016 nhà trường chọn lớp 5TA, 5TE chỉ đạo thực hiện thí điểm xây dựng “Lớp Mầm non lấy trẻ làm trung tâm” để rút kinh nghiệm và làm điểm tham quan, học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm cho các nhóm lớp trong trường.
          Các lớp chú trọng rèn luyện các kỹ năng cho trẻ. Tiêp tục thực hiện có hiệu quả chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non”, đặc biệt tăng cường đầu tư đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị tạo môi trường cho trẻ phát triển vận động trong các sân trường, trong nhóm lớp.
	Tiếp tục lồng ghép thực hiện hiệu quả các nội dung giáo dục tích hợp trong chương trình GDMN: Giáo dục ATGT, giáo dục BVMT. Giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả, giáo dục bảo vệ tài nguyên, môi trường biển, hải đảo, giáo dục ứng phó với biến đổi khí hậu và phòng chống thảm họa thiên tai… đảm bảo phù hợp với điều kiện của địa phương và trẻ nhằm giúp trẻ sống than thiện với môi trường và có những thói quen hành vi phù hợp để góp phần giảm thiểu thảm họa thiên tai, tự bảo vệ bản than trong những trường hợp khẩn cấp.
	Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá sự phát triển của trẻ theo quy định tại chương trình GDMN.
Thực hiện 3 công khai coi đó là cam kết bảo đảm chất lượng của nhà trường. Rà soát, bổ sung, điều chỉnh nội dung chuẩn đầu ra đối với nhà trường nhằm đáp ứng nhu cầu xã hội.
* Công khai cam kết chất lượng giáo dục và chất lượng giáo dục thực tế:
-  Cam kết chất lượng giáo dục: mức độ về sức khỏe, năng lực, hành vi mà trẻ em sẽ đạt được sau mỗi lớp học, chương trình giáo dục mà cơ sở tuân thủ, các điều kiện nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục của cơ sở giáo dục
- Chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục thực tế: công khai số trẻ, số trẻ em khuyết tật học hòa nhập, kết quả phát triển sức khỏe của trẻ em, số trẻ em học các chương trình chăm sóc giáo dục, có sự phân chia theo các nhóm tuổi.
* Công khai điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục:
- Cơ sở vật chất: diện tích đất, sân chơi, tính bình quân trên một trẻ em; số lượng, diện tích các loại phòng học và phòng chức năng, tính bình quân trên một trẻ em; số lượng các thiết bị dạy học đang sử dụng, tính bình quân trên một nhóm hoặc lớp.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Những kết quả nổi bật:
 - Kết quả bình xét thi đua: 
+ Năm học 2013 - 2014 trường đạt tập thể lao động tiên tiến, có 4 đ/c đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cấp cơ sở, 22 đ/c được công nhận là lao động tiên tiến; 03 đồng chí tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện, 02 đồng chí đạt giải ba cấp huyện. 
Tham dự Hội thi “Dinh dưỡng và sức khỏe trẻ thơ” qua mạng Internet, kết quả đạt giải nhất cấp huyện, giải nhì cấp tỉnh.
+ Năm học 2014 - 2015:
- Nhà trường đã tổ chức tốt Hội thi “Bé tài năng khỏe ngoan” đạt giải nhì cấp huyện;
- 01 đồng chí tham gia Hội thi CBQL giỏi đạt giải cấp huyện;
Kết quả có 3 đ/c đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cấp cơ sở, 31 đ/c được công nhận là lao động tiên tiến.
 Tháng 5/2015 trường được công nhận đạt chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 2. 
2. Hạn chế, yếu kém:
Trong những năm qua các cấp, các ngành đã có nhiều cố gắng, nỗ lực quan tâm đầu tư về tài chính để xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm thiết bị, đồ dùng, đồ chơi cho công tác giáo dục mầm non, nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới. Đến thời điểm này, vẫn còn 01 lớp 3 tuổi, 02 lớp 4 tuổi khu Trung tâm học sinh quá tải.
Năng lực, trình độ của đội ngũ giáo viên chưa đồng đều, chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới.
3. Nguyên nhân của những kết quả đạt được:
Trong năm học, nhà trường đã khắc phục các điều kiện thiếu thốn về cơ sở vật chất, tích cực đổi mới nâng cao chất lượng, cơ bản hoàn thành được nhiệm vụ chính trị, thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên cơ bản đủ số lượng, nhiệt tình, tích cực thực hiện nhiệm vụ được phân công. Tập thể sư phạm đoàn kết.
- Giáo viên tích cực thực hiện việc dạy học lấy trẻ làm trung tâm, thực hiện đổi mới phương pháp dạy học.
       - CSVC của nhà trường ngày càng được đầu tư, tạo môi trường thân thiện.
4. Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém:
Trong những năm gần đây kinh phí đầu tư còn thấp so với nhu cầu thực tế trong việc thực hiện các nhiệm vụ giáo dục và đào tạo. Đặc biệt những năm gần đây, ảnh hưởng của cuộc khủng hoảng tài chính, kinh tế giảm sút, các nguồn lực xã hội hóa ngày càng hạn chế, kinh phí cho các hoạt động giáo dục và đào tạo ngày càng eo hẹp, khó khăn trong việc thực hiện các nhiệm vụ giáo dục, đặc biệt để đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.
 Xã có khu công nghiệp nằm trên địa bàn, do vậy có nhiều trẻ ở các xã, huyện, tỉnh khác đến nhập học tại xã. Vì một lý do cá nhân đã chuyển đi chuyển đến liên tục trong năm dẫn đến việc học, việc nắm bắt của trẻ gặp nhiều khó khăn.
Huy động trẻ nhà trẻ chưa đạt chỉ tiêu ngay từ năm học. 
Cơ sở vật chất nhà trường còn thiếu phòng học dẫn đến một số lớp vượt quá quy định.
Trường chưa có vườn cổ tích cho trẻ vui chơi và học tập.
-  Đồ dùng tự tạo của một số nhóm lớp chưa đa dạng về chủng loại.
5. Bài học kinh nhiệm
Ở nước ta hiện nay, giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu, là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và của toàn dân. Đầu tư cho giáo dục là đầu tư phát triển, được ưu tiên đi trước trong các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội. Chương trình "Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế  thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế", Đó là bài học quý giá toàn thể CBGVNV Trường MN Tân Trường
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC CÓ HIỆU QUẢ NGHỊ QUYẾT:
1. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (Khóa XI); Chương trình hành của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về "Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế".
2. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến  đẩy mạnh công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, đội ngũ giáo viên cho trường Mầm non của  xã, dự kiến đạt chuẩn vào năm học 2016 - 2017.  
3. Tổ chức triển khai, thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Đề án, Kế hoạch đã được Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt liên quan đến công tác đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.
4. Tăng cường các biện pháp để nâng cao trình độ chuyên môn, tăng cường về trách nhiệm nghề nghiệp của thầy cô giáo, trách nhiệm người đứng đầu các cơ sở giáo dục, các cơ quan quản lý giáo dục. Tập trung phát triển về năng lực chuyên môn, kỹ năng xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp để nâng cao chất lượng dạy và học ở các nhà trường, các cơ sở đào tạo. 
Tăng cường các nguồn lực toàn xã hội để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học đáp ứng mục tiêu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo. 
IV. KIẾN NGHỊ - ĐỀ XUẤT
 	-  Đề nghị với cấp trên giao đủ định mức giáo viên/ lớp theo Thông tư số 71.
       - Biên chế đủ nhân viên y tế và văn thư trong nhà trường để mọi hoạt động đạt kết quả cao.
        - Số giáo viên nhân viên còn lại đã được hưởng trợ cấp của tỉnh vào biên chế đợt 2 xét đặc cách như đợt 1.
	- Xây thêm phòng học và các phòng chức năng để nhà trường đạt trưởng chuẩn quốc gia.
         Trên đây là báo cáo “Kết quả 02 năm triển khai thực hiện Nghị định 29 - NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóatrong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” của trường Mầm non Tân Trường. Rất mong sự tham gia góp ý của các cấp lãnh đạo để nhà trường thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ năm học. 

	 
Nơi nhận:
-  Đảng ủy xã Tân Trường;
- Phòng GD&ĐT Cẩm Giàng (để b/c);
- Lưu VT.
 
	HIỆU TRƯỞNG
(Đã ký)


Nguyễn Thị Thanh Tâm





10

