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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trong CBGV, NV năm 2015

 Thực hiện Kế hoạch số 02/KH- LĐLĐ  ngày 11 tháng 3 năm 2015 của Công đoàn giáo dục huyện Cẩm Giàng về công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2015. Ban Thường vụ công đoàn Giáo dục huyện xây dựng kế hoạch tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trong CBGV, NV năm 2015 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Tạo sự chuyển biến về  ý thức và chấp hành nghiêm chỉnh về pháp luật của CBGV, NV; Tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới ban hành của Đảng, Nhà nước và của huyện để cán bộ, đoàn viên kịp thời nắm bắt và thực hiện.
- Đổi mới hình thức tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, góp phần thực hiện nếp sống văn hoá và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật của CBGV, NV. 
- Phấn đấu 100% CBGV, NV được trang bị kiến thức pháp luật thuộc lĩnh vực hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ của mình.

2. Yêu cầu:

- Đa dạng các hình thức tuyên truyền, lựa chọn những nội dung sát với nhu cầu của CBGV, NV và phù hợp với tình hình thực tiễn của trường mầm non.

 - Gắn tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật với việc tuyên truyền các nghị quyết của Đảng, nghị quyết của Công đoàn, việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và Phong trào “Xây dựng cơ quan, đơn vị, đạt chuẩn văn hóa”, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh.
II. ĐỐI TƯỢNG VÀ NỘI DUNG  

 1. Đối tượng: Toàn thể CBGV, NV trong trường Mầm non Tân Trường.
2. Nội dung

- Tuyên truyền Hiến pháp nước Cộng hoà XHXN Việt Nam năm 2013 (Sau khi bổ sung, sửa đổi); Bộ luật lao động 2012, Luật Công đoàn 2012, Luật BHXH năm 2014, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật phòng chống tham nhũng; Luật Giao thông đường bộ, Luật xử lý vi phạm hành chính, Luật Cán bộ công chức, Luật Viên chức, các quy định pháp luật chuyên ngành, quy trình, thủ tục, quy tắc khi thực hiện công vụ, trình tự thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quy chế tiếp công dân; các quy định pháp luật về kinh tế, tài chính, thương mại, hội nhập kinh tế quốc tế, Luật phòng chống tác hại của thuốc lá và xây dựng môi trường làm việc không khói thuốc…
- Tuyên truyền Luật bình đẳng giới, Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống bạo lực gia đình… và các văn bản, chế độ, chính sách có liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người lao động…

Ngoài các nội dung trên, năm 2015 là năm diễn ra Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, cần chú trọng tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội.
III. HÌNH THỨC, BIỆN PHÁP  

1. Củng cố, phát triển, nâng cao chất lượng cán bộ Công đoàn làm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Củng cố và kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong các Công đoàn cơ sở trực thuộc. Bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ lý luận và kỹ năng tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, khuyến khích, tạo điều kiện cho cán bộ làm công tác tuyên truyền pháp luật thường xuyên trau dồi kiến thức nghiệp vụ, nâng cao hiệu quả, chất lượng công việc, phát huy vai trò của đội ngũ báo cáo viên công đoàn cơ sở làm công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.
- Cung cấp tài liệu và các điều kiện hỗ trợ khác để nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên Công đoàn; xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền có  phẩm chất đạo đức, có bản lĩnh, có trình độ, năng lực chuyên môn nghiệp vụ và kinh nghiệm thực tiễn.
- Phát huy vai trò của cán bộ Công đoàn để thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đến CBGV, NV.
2. Đổi mới các hình thức, biện pháp tuyên truyền.

Tuỳ từng điều kiện và đối tượng cụ thể của cơ quan, đơn vị công tác tuyên truyền PBGDPL được thực hiện bằng các hình thức, biện pháp chủ yếu sau:
a) Tăng cường tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hình thức tuyên truyền miệng, tập huấn.

- Đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng, tập huấn, giới thiệu các văn bản pháp luật mới liên quan đến chuyên môn nghiệp vụ, các chế độ chính sách liên quan đến CBGV,NV. 
- Tổ chức tập huấn, hội thảo nâng cao kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ công đoàn làm công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.
b) Phát huy hiệu quả  công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Tích cực huy động sức mạnh tuyên truyền của các phương tiện thông tin đại chúng trong việc tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật; bảo đảm chính xác về nội dung; hình thức thể hiện phong phú, hấp dẫn. Nâng cao tính định hướng, hướng dẫn dư luận xã hội khi phổ biến, thông tin pháp luật đến CBGV,NV.
- Tổ chức tốt các hoạt động tư vấn pháp luật. 

c, Đa dạng hoá  các loại tài liệu tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Lựa chọn, sử dụng các loại tài liệu tuyên truyền: sách, báo, tạp chí,  tờ gấp, tờ rơi, băng, đĩa, panô, áp phích, các ấn phẩm pháp luật.
d) Nâng cao hiệu quản  quản lý, khai thác, sử dụng tài liệu từ tủ sách pháp luật ở cơ quan, đơn vị, hệ thống Internet…

- Tuyên truyền vận động, tổ chức phong trào đọc sách và cập nhật thông tin chính sách pháp trên internet. 
- Phát huy hiệu quả hình thức thi tìm hiểu pháp luật, giao lưu, sinh hoạt văn hoá, văn nghệ có lồng ghép nội dung tìm hiểu kiến thức pháp luật.  
e) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua việc xây dựng quy chế của cơ quan, đơn vị. 

- Đưa nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong CBGV,NV vào quy chế của cơ quan, đơn vị, coi đây là một trong những tiêu chí để đánh giá, xếp loại cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hoá. Thực hiện lồng ghép với các chương trình, mục tiêu kinh tế - xã hội khác đang được triển khai, phát động các đợt cao điểm, tháng cao điểm trong việc thực hiện, chấp hành pháp luật, đặc biệt là tháng công nhân, tháng An toàn Giao thông, Tháng hành động phòng chống ma túy. Tổ chức cho đoàn viên ký cam kết không để bản thân và người thân trong gia đình vi phạm ma túy và các TNXH.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn cơ sở trực thuộc xây dựng kế  hoạch công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật năm 2015 và triển khai đến CBGV, NV phù hợp với đặc thù và đặc điểm của nhà trường. 

2. Sơ kết đánh giá công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật gắn với tổng kết năm học, khen thưởng động viên các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.
 Trên đây là kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong CBGV,NV năm 2015, Ban Thường vụ Công đoàn  trường MN Tân Trường yêu cầu các thành viên công đoàn nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CĐGD huyện

- Lưu: CĐ trường.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
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